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กําไรเทียมเกิดจากการคํานวณตนทุนสินคาที่ผลิตตามวิธีตนทุนคิดเต็มหรือวิธีตนทุนรวมท่ีเปนไปตามหลักการบัญชี

ที่รับรองทั่วไป ซึ่งใชในการนําเสนองบการเงินอันกําหนดใหตนทุนสินคาที่ผลิตตองประกอบดวยตนทุนการผลิตผันแปร

และตนทุนการผลิตคงที่ ตนทุนตอหนวยของคาใชจายการผลิตคงที่จึงผันผวนไปไดดวยปริมาณผลิต สงผลกระทบตอกําไร

ขั้นตนใหผันผวนตามไปดวย ดังนั้น ผูบริหารที่ขาดจรรยาบรรณจึงมีโอกาสสรางกําไรเทียมขึ้นได วิธีตนทุนคิดเต็มหรือ

วิธีตนทุนรวมน้ีจึงไมเหมาะในการใชประเมินผลการปฏิบัติงานหนวยงานภายใน ทางแกปญหาน้ีจึงเปนแนวคิดของวิธี

ตนทุนผันแปรที่กําหนดใหตนทุนสินคาที่ผลิตประกอบดวยตนทุนการผลิตผันแปรเทานั้น คาใชจายการผลิตคงที่ใหตัด

เปนคาใชจายของงวดทั้งจํานวน ดังนั้น ปริมาณผลิตจึงไมสามารถทําใหตนทุนการผลิตสินคาตอหนวยผันผวนไปได การ

ประนีประนอมระหวางวิธีตนทุนทั้งสอง คือ การจัดทํางบกําไรขาดทุนผสานวิธีตนทุนคิดเต็มและวิธีตนทุนผันแปร

คําสําคัญ: วิธีตนทุนคิดเต็ม วิธีตนทุนผันแปร กําไรจากการดําเนินงาน
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Artificial Profit
Srisuda Achavanuntakul
Associate Professor of Department of Accounting,

Thammasat Business School, Thammasat University

The absorption costing, the method use in financial reporting, cause opportunity to create artificially 

increase in operating income, by overproducing. Since the manufacturing cost include both variable and 

fixed manufacturing cost, the unit fixed manufacturing costs can fluctuate with production volumes that 

impact on gross profit to fluctuate as well. Therefore unethical executives are likely to create artificial profits. 

The absorption costing therefore is not suitable in performance evaluation. The solution to this problem is 

the concept of variable costing which assigned only variable manufacturing costs to be product cost. Fixed 

manufacturing costs would treat as period cost, thus the production volumes can not fluctuate the 

manufacturing costs and profit as well. The compromise solution is the absorption-cum-direct costing income 

statement which combines the essential characteristics of both income statements.

Keywords: Full-Absorption Costing. Variable Costing, Operating Income
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บทความวิชาการ

บทนํา
กําไรในทางบัญชีมีหลายประเภท โดยทั่วไปเม่ือพูดถึง

กําไร ผูใชงบการเงินมักสนใจกําไรขาดทุนในงบกําไรขาดทุน
ที่นําเสนอตอบุคคลภายนอก อันแสดงถึงผลการดําเนินงาน
ในงวดบัญชีนั้น  ๆ  ของกิจการ วาดี (มีกําไร) หรือไมดี
(เกิดขาดทุน) แตทราบหรือไมวากําไรข้ันตน (Gross Margin) 
ซึ่งหมายถึง ยอดขายหักดวยตนทุนสินคาที่ขายไปหรือ
ตนทุนขายที่แสดงในงบกําไรขาดทุนนั้น ปริมาณผลิตใน
กิจการอุตสาหกรรมท่ีผลิตสินคาเพ่ือขายสามารถสงผล
กระทบตอกําไรขั้นตนซึ่งสุดทายจะสงผลตอกําไรขาดทุนของ
งวดใหมากหรือนอยก็ได กอใหเกิดกําไรเทียม ซึ่งสะทอน
ภาพของผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับขอเท็จจริง การใช
กําไรขาดทุนตามหลักการบัญชีที่รับรองท่ัวไปที่นําเสนอตอ
ผู ใช ข อมูลภายนอกจึงไมเหมาะกับการประเมินผลการ
ปฏิบัติงานภายในกิจการ

การเกิดของกําไรเทียม
ตนทุนการผลิตสินคา (Manufacturing Cost) ตาม

หลักการบัญชีที่รับรองท่ัวไปท่ีตองถือปฏิบัติในการนําเสนอ
งบการเงินนั้น กําหนดใหคํานวณตนทุนการผลิตตามวิธี
ตนทนุคดิเตม็หรือวธิตีนทนุรวม (Full-Absorption Costing) 
นั่นคือตนทุนการผลิตตองประกอบดวยตนทุนทุกอยางท่ี
เ ก่ียวข องกับการผลิตทั้งต นทุนผันแปรและตนทุนคงท่ี
อันไดแก วัตถุทางตรง (Direct Materials) แรงงานทางตรง 
(Direct Labor) และคาใชจายการผลิต (Manufacturing 
Overhead) ทั้ง น้ีทางทฤษฎีแบ งต นทุนการผลิตตาม
พฤติกรรมไดเปน

• ตนทุนการผลิตผันแปร ประกอบดวย วัตถุทางตรง 
แรงงานทางตรง และคาใชจายการผลิตผันแปร

• ตนทุนการผลิตคงที่ คือ คาใชจายการผลิตคงที่
ตนทุนการผลิตสินคานั้นเมื่อเกิดรายการข้ึนจะจัดเปน

สินทรัพยในรูปของสินคาคงเหลือหรืองานระหวางทํา แลว
แตวาตนทุนการผลิตนั้นสามารถผลิตสินคาใหสําเร็จหรือ

ยังไมสําเร็จ และตนทุนการผลิตสวนท่ีผลิตสินคาจนสําเร็จ
นั้นจะกลายเปนคาใชจายในงบกําไรขาดทุนในรูปของตนทุน
ขายเมื่อสินคาถูกขายไปเทานั้น ดังนั้น คาใชจายการผลิต
คงที่บางสวนจะกลายเปนคาใชจายของงวดเฉพาะสวนที่อยู
ในตนทุนสินคาท่ีขาย และบางสวนยังคงอยูในสินคาคงเหลือ
ปลายงวด คาใชจายการผลิตคงที่ที่เกิดขึ้นในงวดจึงไมถูกหัก
เปนคาใชจายของงวดท้ังจํานวน เพ่ือแสดงการเกิดของ
กําไรเทียมใหเขาใจ ขอใชขอมูลตัวอยางของบริษัทสมมุติ
ตอไปนี้ในการอธิบาย

บริษัทสมมุติผลิตสินคาเพื่อจําหนาย กําหนดใหปริมาณ
ขายปกติปละ 1,000 หนวย ราคาขายหนวยละ 100 บาท 
โครงสรางตนทุนของบริษัท ไดแก

1. ตนทุนการผลิตผันแปร (Variable Manufacturing 
Costs) หนวยละ 20 บาท ประกอบดวย วัตถุทางตรง 
คาแรงงานที่ใหค าตอบแทนเปนรายช้ิน และคาใชจ าย
การผลิตผันแปร เชน วัตถุทางออม เปนตน

2. ตนทุนการผลิตคงท่ี (Fixed Manufacturing 
Costs) ปละ 30,000 บาท ประกอบดวย คาเสื่อมราคา
อาคารโรงงาน คาเส่ือมราคาเคร่ืองจักร เงินเดือนหัวหนา
คนงาน คาเบ้ียประกันภัยโรงงาน เปนตน

3. คาใชจายการดําเนินงานผันแปร หนวยละ 10 บาท 
เชน คานายหนาพนักงานขาย เปนตน

4. คาใชจายการดําเนินงานคงท่ี ปละ 25,000 บาท 
เช น เงินเดือนพนักงานฝายบริหาร คาประชาสัมพันธ
คาโฆษณา คาสงเสริมการขาย คารับรอง คาสาธารณูปโภค 
เปนตน

ถา 3 ป ที่ผานมา บริษัทผลิตสินคาเปนจํานวน 1,000 
หนวย 1,500 หนวย และ 500 หนวย ตามลําดับ แมวา
จะสามารถจาํหนายสนิคาไดเทากนัทกุป ปละ 1,000 หนวย 
ก็ตาม การคํานวณตนทุนการผลิตสินคาตอหนวยซ่ึงตอง
ประกอบดวยตนทุนการผลิตผันแปรและตนทุนการผลิตคงที่ 
เนื่องจากปริมาณผลิตตางกัน ตนทุนการผลิตคงที่ถัวเฉล่ีย
ตอหนวย (ตนทุนการผลิตคงท่ี ÷ ปริมาณผลิต) จึงไมเทากันDownloa
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กําไรเทียม

ในแตละป ในขณะที่ตนทุนการผลิตผันแปรตอหนวยเทากัน
ทั้ง 3 ป ดังนั้น ตนทุนการผลิตตอหนวยทั้ง 3 ป จึง
แตกตางกัน ซึ่งสามารถคํานวณไดตามภาพท่ี 1

กําไรขาดทุนจากการดําเนินงานที่เปนผลการดําเนินงาน
ที่แสดงในงบกําไรขาดทุนของบริษัทสมมุติทั้ง 3 ป จะแสดง
ไดตามภาพท่ี 2

(หนวย: บาท)

ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3

ตนทุนการผลิตผันแปรตอหนวย 20 20 20

ตนทุนการผลิตคงที่ถัวเฉลี่ยตอหนวย :

 30,000 ÷ 1,000 30

 30,000 ÷ 1,500 20

 30,000 ÷ 500 60

รวม 50 40 80

งบกําไรขาดทุน

(หนวย: บาท)

ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3

ขาย (1,000 หนวย @ 100 บาท) 100,000 100,000 100,000

หัก ตนทุนขาย :

 1,000 หนวย × 50 บาท 50,000

 1,000 หนวย × 40 บาท 40,000

 1,000 หนวย × 80 บาท 80,000

กําไรขั้นตน 50,000 60,000 20,000

หัก คาใชจายการดําเนินงาน:

 คาใชจายการดําเนินงานผันแปร (1,000 หนวย × 10 บาท) 10,000 10,000 10,000

 คาใชจายการดําเนินงานคงที่ 25,000 25,000 25,000

 รวม 35,000 35,000 35,000

กําไร (ขาดทุน) จากการดําเนินงาน 15,000 25,000 (15,000)

ภาพที่ 1 แสดงการคํานวณตนทุนการผลิตตอหนวยตามวิธีตนทุนคิดเต็ม

ภาพที่ 2 แสดงการคํานวณกําไรขาดทุนจากการดําเนินงานตามวิธีตนทุนคิดเต็มDownloa
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ผู บริหารระดับสูงของกิจการประเมินผลการปฏิบัติงาน
หนวยงานภายใน โดยใชกําไรจากการดําเนินงานที่แสดงใน
งบกําไรขาดทุนตามหลักการบัญชีที่รับรองท่ัวไปซึ่งเปนวิธี
ตนทุนคิดเต็มหรือตนทุนรวมแลวยอมเปดโอกาสใหผูบริหาร
หนวยงานยอยท่ีถูกประเมินผลการปฏิบัตินั้นพยายามสราง
กําไรเทียมใหมากที่สุด แมกิจการนั้นจะไมสามารถเพิ่ม
ปริมาณขายหรือลดตนทุนได ผูบริหารที่ถูกประเมินผลการ
ปฏิบัติงานยอมใชปริมาณผลิตเปนเคร่ืองมือชวยในการสราง
กําไรอยางผิดจรรยาบรรณและไมคํานึงถึงผลเสียตอกิจการ
โดยรวมก็เปนได เพื่อใหเขาใจไดงายขึ้น ขอใชขอมูลของ
บริษัทตัวอยางซึ่งประกอบดวยบริษัทใหญและบริษัทยอย 
สมมุติใหบริษัทตัวอยางน้ีมีโครงสรางตนทุนตาง ๆ  เชนเดียว
กับบริษัทสมมุติดังท่ีกลาวมาขางตน

สมมุติบริษัทตัวอยางเปนบริษัทขนาดใหญ ไดลงทุนใน
บริษัทยอยแหงหนึ่งดวยการสรางโรงงานผลิตสินคาชนิดหนึ่ง
เพื่อจําหนายภายในประเทศ บริษัทใหญประเมินผลการ
ปฏิบัติงานของ ผูบริหารของบริษัทยอยดวยกําไรขาดทุนใน
งบกําไรขาดทุนท่ีผานการรับรองของผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
นอกจากเงินเดือนและสวัสดิการแลวผูบริหารบริษัทยอยจะ
ไดรับผลตอบแทนเปนโบนัสในอัตรารอยละของกําไรที่ทําได
ในแตละปตามท่ีบริษัทใหญกําหนด ที่ผานมาบริษัทยอย
สามารถผลิตและจําหนายสินคาไดงวดละ 1,000 หนวย
ผูบริหารบริษัทยอยคาดวาจะไมสามารถเพิ่มปริมาณขายใน
งวดตอ  ๆ  ไปได เน่ืองจากอยูในภาวะเศรษฐกิจถดถอย 
ปญหาคาครองชีพของประชาชนที่แพงขึ้น ฯลฯ ผูบริหาร
บริษัทยอยแหงนี้จึงตองหาวิธีที่จะยังคงสรางกําไรของบริษัท
ยอยใหเพิ่มขึ้น เพื่อมิใหบริษัทใหญเพงเล็งผลการดําเนินงาน
และถูกปรับลดผลตอบแทน ผูบริหารบริษัทยอยดําเนินการ
สั่งผลิตสินคาในปที่ 1–3 เปนจํานวน 1,000 หนวย 2,000 
หนวย และ 3,000 หนวย ตามลําดับ โดยสามารถจําหนาย
สินคาไดเพียงปละ 1,000 หนวย เทานั้น ในราคาหนวยละ 
100 บาท โครงสรางตนทุนของบริษัทยอยประกอบดวย

1. ตนทุนการผลิตผันแปร หนวยละ 20 บาท
2. ตนทุนการผลิตคงท่ี ปละ 30,000 บาท

นาแปลกใจหรือไมวาผลการดําเนินงานของท้ัง 3 ป
แตกตางกันมาก โดยปที่ 1 มีกําไรจากการดําเนินงาน
ในปที่ 2 กลับมีกําไรจากการดําเนินงานเพ่ิมมากกวาปที่ 1 
และปที่ 3 ผลการดําเนินงานกลับกลายเปนขาดทุน ทั้ง ๆ  ที่
ปริมาณขาย ราคาขาย โครงสรางตนทนุตาง ๆ  ไมแตกตางกัน 
สิ่งเดียวท่ีแตกตางกันระหวาง 3 ป คือ ปริมาณผลิต 
ปริมาณผลิตที่แตกตางกันน้ันทําใหตนทุนการผลิตสินคา
ในแตละปไมเทากัน กําไรขั้นตนจึงแตกตางกันทั้ง 3 ป
ในขณะทีค่าใชจายการดาํเนนิงานเทากนัทกุป เพราะคาใชจาย
การดําเนินงานผันแปรขึ้นกับปริมาณขายและคาใชจายการ
ดําเนินงานคงท่ีที่ เท ากันทุกปจะถูกคิดเปนคาใชจ ายใน
งบกําไรขาดทุนของงวดทั้งจํานวน เมื่อปริมาณขายเทากันท้ัง 
3 ป คาใชจายการดําเนินงานรวมจึงเทากันดวย กําไรข้ันตน
จึงเปนสาเหตุท่ีทําใหผลการดําเนินงานแตกตางกันใน 3 ป

กําไรข้ันตนที่แตกตางกันนั้นไดรับอิทธิผลจากลักษณะ
ของต นทุนการผลิตคงท่ี ซึ่งมีจํานวนรวมเท ากัน ไม 
เปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณผลิต แตตนทุนตอหนวยจะ
ผันแปรไปในทิศทางตรงขามกับปริมาณผลิต ตัวอยางเชน 
เงินเดือนของหัวหนาพนักงานฝายผลิตจะมีจํานวนรวม
เทากัน ไมวาจะสามารถผลิตสินคาเปนจํานวนเทาใดก็ตาม 
แตเมื่อถัวเฉล่ียเปนตนทุนตอหนวยแลวจะผันแปรไปใน
ทิศทางตรงขามกับปริมาณผลิต กลาวคือ ตนทุนตอหนวย
จะแพงกวาเม่ือปริมาณผลิตนอยกวา หรือในทางตรงขาม
ตนทุนตอหนวยจะถูกกวาเม่ือปริมาณผลิตมากกวา ตางจาก
ตนทุนการผลิตผันแปรท่ีจํานวนรวมเปลี่ยนแปลงมากนอย
ไปในทิศทางเดียวกับปริมาณผลิต โดยตนทุนผันแปรตอ
หนวยจะเทากันทุกหนวย เชน วัตถุทางตรง เปนตน แนวคิด
ของวิธีตนทุนคิดเต็มหรือวิธีตนทุนรวมและลักษณะของ
ตนทุนการผลิตคงที่ที่ใชในการผลิตจึงทําใหเกิดกําไรเทียม
ดังผลการดําเนินงานของบริษัทสมมุติที่กลาวมาแลวขางตน

การสร�างกําไรเทียมในการประเมินผลการปฏิบัติงาน
กิจการอุตสาหกรรมท่ีมักมีค าใช จ ายการผลิตคงท่ี

จํานวนมากจึงมีวิธีการสรางกําไรเทียมใหเกิดขึ้นได หากDownloa
d จ
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3. คาใชจายการดําเนินงานผันแปร หนวยละ 10 บาท
4. คาใชจายการดําเนินงานคงท่ี ปละ 25,000 บาท
ตนทุนการผลิตตอหนวยสําหรับ 3 ปนั้นจะแตกตางกัน

เพราะปริมาณผลิตแตละปไมเทากัน คํานวณตนทุนการผลิต
ตอหนวยไดตามภาพท่ี 3

กําไรขาดทุนจากการดําเนินงานที่เปนผลการดําเนินงาน
ที่แสดงในงบกําไรขาดทุนของบริษัทยอยท้ัง 3 ป จะแสดง
ไดตามภาพท่ี 4

(หนวย: บาท)

ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3

ตนทุนการผลิตผันแปรตอหนวย 20 20 20

ตนทุนการผลิตคงที่ถัวเฉลี่ยตอหนวย :

 30,000 ÷ 1,000 30

 30,000 ÷ 2,000 15

 30,000 ÷ 3,000 10

รวม 50 35 30

ภาพที่ 3 แสดงการคํานวณตนทุนการผลิตตอหนวยของบริษัทยอยตามวิธีตนทุนคิดเต็ม

งบกําไรขาดทุน

(หนวย: บาท)

ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3

ขาย (1,000 หนวย @ 100 บาท) 100,000 100,000 100,000

หัก ตนทุนขาย :

 1,000 หนวย × 50 บาท 50,000

 1,000 หนวย × 35 บาท 35,000

 1,000 หนวย × 30 บาท 30,000

กําไรขั้นตน 50,000 65,000 70,000

หัก คาใชจายการดําเนินงาน:

 คาใชจายการดําเนินงานผันแปร (1,000 หนวย × 10 บาท) 10,000 10,000 10,000

 คาใชจายการดําเนินงานคงที่ 25,000 25,000 25,000

 รวม 35,000 35,000 35,000

กําไร (ขาดทุน) จากการดําเนินงาน 15,000 30,000 35,000

ภาพที่ 4 แสดงการคํานวณกําไรขาดทุนจากการดําเนินงานของบริษัทยอยตามวิธีตนทุนคิดเต็มDownloa
d จ
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บทความวิชาการ

หากพิจารณาจากกําไรแลว บริษัทยอยดูมีผลการ
ดําเนินงานดีขึ้นเร่ือย ๆ  ทุกป นั่นหมายถึง ผูบริหารบริษัท
ยอยจะไดโบนัสเพ่ิมขึ้นทุกปเชนกัน แมบริษัทยอยจะสามารถ
จําหนายสินคาในแตละปไดเพียง 1,000 หนวยเทาน้ันก็ตาม 
กําไรที่แสดงนั้นจึงมิไดสะทอนผลการปฏิบัติงานที่แทจริงของ
บริษัทยอยแตอยางไร เปรียบเสมือนกําไรเทียมท่ีเกิดจาก
อิทธิพลของตนทุนการผลิตคงที่และปริมาณผลิต

ป�ญหาต�นทุนจมในสินค�าคงเหลือ
นอกจากการสะทอนภาพลวงตาของการประเมินผล

การปฏิบัติงานของบริษัทยอยแลว การประเมินผลการ
ปฏิบัติงานตามวิธีตนทุนคิดเต็มยังจะสรางปญหาตอบริษัท
โดยรวมอีกดวย นั่นคือ ตนทุนที่จมอยูในสินคาคงเหลือ 
แมวาตนทุนการผลิตคงที่จะไมเพิ่มข้ึนก็ตาม แตการเพ่ิม
ปริมาณผลิตตองใชตนทุนการผลิตผันแปรเพ่ิมมากข้ึนไปตาม
ปริมาณท่ีผลิต การกระทําของผูบริหารบริษัทยอยในบริษัท
ตัวอยางที่เพิ่มปริมาณผลิตใหมากกวาปริมาณที่ขายไดใน
ปที่ 2 และปที่ 3 นั้นกอใหเกิดสินคาคงเหลือปลายงวดที่
มากข้ึนทุกป นั่นหมายถึง บริษัทตองลงทุนเพิ่มในสินคา
คงเหลือและจายตนทุนการผลิตผันแปรเพ่ิมตามไปดวย สวน
ตนทุนการผลิตคงที่บางสวนจะยังคงไมถูกหักเปนคาใชจาย
แตจะแสดงเปนตนทุนในสินคาคงเหลือปลายงวดดวยดัง
รายละเอียดในภาพท่ี 5

สินคาคงเหลือยังกอปญหาใหกับกิจการไดอีกนอกจาก
เงินทุนท่ีตองใชไปในการผลิตแลว ยังมีปญหาเกี่ยวกับการ
เก็บรักษาสินคาคงเหลือ การสูญหาย การเส่ือมสภาพของ
สินคา และการลาสมัยจนไมสามารถจําหนายได เปนตน
ทายสุดบริษัทจะประสบปญหาขาดเงินทุนหมุนเวียนและ
ขาดทุนจากสินคาจํานวนมาก

การประเมินผลการปฏิบัติงานด�วยกําไรท่ีแท�จริง
จากปญหาบริษํทตัวอยางท่ีกลาวมาขางตน ทําใหเกิด

คําถามวากิจการจะประเมินผลการดําเนินงานจากกําไร
ประเภทใดจึงสามารถสะทอนผลการดําเนินงานไดอยาง
แทจริง ในการประเมินผลงานภายในกิจการสามารถนํา
แนวคิดของวิธีตนทุนผันแปร (Variable Costing) หรือ
ตนทุนทางตรงมาใชได แนวคิดนี้ถือวาตนทุนการผลิตคงที่
นั้นเปนตนทุนที่เกิดขึ้นตามงวดเวลาไมวาปริมาณผลิตจะ
มากนอยอยางไร กิจการตองจายตนทุนเหลานี้ทั้งจํานวน
ในงวดเวลาน้ัน ๆ  ดังนั้นจึงนําตนทุนการผลิตคงท่ีทั้งจํานวน
ตัดเปนคาใชจายในแตละงวด ไมนําไปถัวเฉล่ียเปนตนทุน
ของสินคาที่ผลิต ตนทุนการผลิตสินคาจึงประกอบดวยตนทุน
การผลิตผันแปรเทานั้น ตนทุนการผลิตสินคาจึงไมผันผวน
ไปตามปริมาณผลิตที่แตกตางกันในแตละป การนําเสนอ
งบกําไรขาดทุนตามแนวคิดนี้จะแสดงตนทุนเปน 2 ประเภท 

ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3

ตนทุนการผลิตผันแปรตอหนวย 20 20 20

จํานวนหนวย -0- 1,000 3,000

ตนทุนการผลิตผันแปรรวม -0- 20,000 60,000

ตนทุนการผลิตคงที่ 30 15 10

จํานวนหนวย -0- 1,000 3,000

ตนทุนการผลิตคงที่รวม -0- 15,000 30,000

รวมตนทุนในสินคาคงเหลือปลายงวด -0- 35,000 90,000

ภาพที่ 5 แสดงตนทุนการผลิตในสินคาคงเหลือปลายงวดDownloa
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คือ ตนทุนผันแปรและตนทุนคงท่ี เมื่อยอดขายหักดวย
ตนทุนผันแปรท้ังหมดจะไดกําไรท่ีเรียกวากําไรสวนเกิน
(Contribution Margin) กําไรสวนเกินนี้เมื่อชดเชยตนทุน
คงที่แลวจึงเปนกําไรขาดทุนจากการดําเนินงาน

หากนําขอมูลทั้ง 3 ปของบริษัทสมมติท่ีแสดงตนทุน
การผลิตและกําไรขาดทุนในภาพที่ 1–2 แลวมาคํานวณ
ตนทุนการผลิตตอหนวยและกําไรขาดทุนตามวิธีต นทุน
ผันแปรจะแสดงในเห็นกําไรท่ีแทจริงจากการดําเนินงานได 
ตามภาพท่ี 6–7

(หนวย: บาท)

ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3

ตนทุนการผลิตผันแปรตอหนวย 20 20 20

 รวม 20 20 20

ภาพที่ 6 แสดงการคํานวณตนทุนการผลิตตอหนวยตามวิธีตนทุนผันแปร

งบกําไรขาดทุน

(หนวย: บาท)

ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3

ขาย (1,000 หนวย @ 100 บาท) 100,000 100,000 100,000

หัก ตนทุนผันแปร :

 ตนทุนขาย (1,000 หนวย × 20 บาท) 20,000 20,000 20,000

 คาใชจายการดําเนินงานผันแปร (1,000 หนวย × 10 บาท) 10,000 10,000 10,000

 รวม 30,000 30,000 30,000

กําไรสวนเกิน 70,000 70,000 70,000

หัก ตนทุนคงท่ี :

 ตนทุนการผลิตคงที่ 30,000 30,000 30,000

 คาใชจายการดําเนินงานคงที่ 25,000 25,000 25,000

 รวม 55,000 55,000 55,000

กําไร (ขาดทุน) จากการดําเนินงาน 15,000 15,000 15,000

ภาพที่ 7 แสดงการคํานวณกําไรขาดทุนจากการดําเนินงานตามวิธีตนทุนผันแปร
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จากภาพที่ 7 กําไรจากการดําเนินงานของทั้ง 3 ป
มีจํานวนเทากัน แสดงผลการดําเนินงานตรงกับขอเท็จจริง
ที่วาเมื่อปริมาณขาย ราคาขาย โครงสรางตนทุน ในแตละป
ไมแตกตางกัน กําไรท่ีไดควรไมแตกตางกันเชนกัน ทั้งนี้
เพราะตนทุนการผลิตหรือตนทุนสินคาที่ขายนั้นประกอบดวย
ตนทุนการผลิตผันแปรเพียงอยางเดียว ตนทุนสินคาจึง
ไมไดรับอิทธิพลจากตนทุนการผลิตคงที่และปริมาณผลิต
ที่ไมเทากันในแตละป สวนคาใชจายการดําเนินงานไมได
ขึ้นกับปริมาณผลิตสินคา แตขึ้นกับปริมาณขายสินคา ดังนั้น 
เมื่อปริมาณขายเทากัน คาใชจายการดําเนินงานจึงเทากัน
ทั้งวิธีตนทุนคิดเต็มและวิธีตนทุนผันแปร

หากนําขอมูลของบริษัทยอยท่ีกลาวมาแลวตามวิธี
ตนทุนคิดเต็ม ซึ่งมีปริมาณการผลิตแตกตางกันทั้ง 3 ป
และแสดงกําไรจากการดําเนินงานเพ่ิมขึ้นทุกปตามภาพท่ี 4 
แลวน้ันมาจัดทํางบกําไรขาดทุนตามวิธีตนทุนผันแปรแลว 
บริษัทยอยจะมีกําไรจากการดําเนินงานเทากันทุกป ปละ 
15,000 บาท เหมือนรายละเอียดในภาพท่ี 6–7 ขางตน
ซึ่งสะทอนภาพการดําเนินงานไดสอดคลองกับขอเท็จจริงที่
บริษัทยอยมีปริมาณขายเทากันทั้ง 3 ป มิไดดําเนินงาน
ดีขึ้นกวาเดิมแตอยางใด

ผู บริหารจึงควรเขาใจกําไรที่ตองแสดงในงบการเงิน
ตามมาตรฐานและหลักการบัญชีที่รับรองทั่วไปวาไมเหมาะ
จะนํามาประเมินผลการปฏิบัติงานภายในกิจการ เพราะ
อิทธิผลของตนทุนคงที่ต อหนวยสามารถทําใหเกิดกําไร
ขาดทุนเทียมซึ่งทําใหผูบริหารหลงเขาใจผิดได กําไรที่เหมาะ
กับการประเมินผลการปฏิบัติงานภายในหนวยงานจึงควรใช
กําไรตามแนวคิดของวิธีตนทุนผันแปร ซึ่งสะทอนภาพได
ชัดเจนและสอดคลองกับผลการปฏิบัติงานจริงไดดีกวา

ข�อดีข�อเสียของวิธีต�นทุนคิดเต็มและวิธีต�นทุนผันแปร
ทั้งวิธีตนทุนคิดเต็มและวิธีตนทุนผันแปรลวนมีขอดี

และขอเสียที่แตกตางกัน พอสรุปไดดังน้ี
วิธีตนทุนคิดเต็ม มีขอเสียท่ีสําคัญ 2 ประการคือ

(1) ไมแยกตนทุนตามพฤติกรรมทําใหผูบริหารไมสามารถใช

ประโยชนจากขอมูลเพื่อการวางแผน ควบคุม และตัดสินใจ 
และ (2) กําไรถูกทําใหผันผวนไดดวยปริมาณผลิต กอใหเกิด
กําไรเทียมท่ีไมสะทอนภาพการดําเนินงานที่แทจริง แตวิธี
ตนทุนคิดเต็มก็สอดคลองตามหลักการบัญชีที่รับรองทั่วไป 
ซึ่งใชเปรียบเทียบกับกิจการอื่น ๆ  ไดและการตั้งราคาขาย 
โดยพิจารณาจากตนทุนคิดเต็มนั้นไดคํานึงถึงจะครอบคลุม
ทั้งตนทุนผันแปรและตนทุนคงท่ีที่เกี่ยวของกับการผลิต

วิธีตนทุนผันแปร มีขอดีที่แยกตนทุนตามพฤติกรรม
ทําใหผู บริหารใชข อมูลเพื่อการวางแผน ควบคุม และ
ตัดสินใจ และตนทุนสินคาไมผันผวนไปตามปริมาณผลิตจึง
แสดงผลการปฏิบัติงานไดตรงตามปริมาณขายจริง แตวิธี
ตนทุนผันแปรก็มีขอเสีย คือ (1) ไมเปนไปตามหลักการบัญชี
ที่รับรองท่ัวไป จึงตองจัดทําขอมูลเปนสองอยาง เพื่อใช
แสดงขอมูลในงบการเงินและใชเพื่อการบริหารงานภายใน 
(2) การต้ังราคาขายอาจต่ําไป กําไรสวนเกินอาจไมเพียงพอท่ี
จะชดเชยตนทุนคงท่ีได (3) เกิดการเขาใจผิดและนําไปสูการ
ดําเนินงานท่ีผิดพลาดได เชน งวดใดท่ีปริมาณผลิตนอยกวา
ปริมาณขาย กําไรตามวิธีตนทุนผันแปรจะมากกวาวิธีตนทุน
คิดเต็ม ฝายขายอาจเกิดแรงจูงใจที่จะลดราคาขาย หรือ
พนักงานเรียกรองโบนัสและ/หรือคาตอบแทนท่ีเพ่ิมขึ้น 
เปนตน นอกจากน้ี ตนทุนสินคายังไมสามารถเปรียบเทียบ
ระหวางกิจการท่ีผลิตสินคาเองและกิจการซ้ือมาขายไปได 
เพราะต นทุนสินค าที่ผลิตเองตามวิธีต นทุนผันแปรจะ
ประกอบดวยตนทุนการผลิตผันแปรเทานั้น สวนสินคาที่ซื้อ
จากผู ขายภายนอกมาเพ่ือขายนั้นยอมครอบคลุมตนทุน
ทุกอยางจึงยอมมีตนทุนท่ีสูงกวาได

การผสมผสานระหว�างวิธีต�นทุนคิดเต็ม
และวิธีต�นทุนผันแปร

การเปลี่ยนแปลงระบบการผลิตของกิจการอุตสาหกรรม
สมัยใหมมักเปนระบบอัตโนมัติที่ใชเคร่ืองจักรเปนจํานวนมาก 
และคาตอบแทนพนักงานฝายผลิตเปลี่ยนจากการใหเปน
รายช้ินหรือรายวันเปนเงินเดือนแทน สภาพการณปจจุบัน
ทําใหตนทุนแรงงานทางตรงกลายเปนตนทุนการผลิตคงที่Downloa
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กําไรเทียม

และคาใชจายการผลิตสวนใหญเปนตนทุนทางตรง ทําให
กําไรตามวิธีตนทุนคิดเต็มถูกทําใหผันผวนไดมากขึ้น กําไร
ระหวางวิธีตนทุนผันแปรและวิธีตนทุนผันแปรย่ิงแตกตางกัน
ยิ่งขึ้น

Sopariwala (2009) ไดนําเสนอแนวคิดการผสมผสาน
ระหวางวิธีตนทุนคิดเต็มและวิธีตนทุนผันแปร เพื่อจัดทํา
งบกําไรขาดทุนที่สามารถแสดงกําไรที่คํานวณตามวิธีตนทุน
ทั้งสองวิธีได งบกําไรขาดทุนผสานวิธีตนทุนคิดเต็มและ
วิธีตนทุนผันแปร (Absorption-cum-Direct Costing 
Income Statement) นั้น จะใชระบบตนทุนปกติ 
(Normal Costing) โดยใชอัตราคาใชจายการผลิตคงท่ี
ที่กําหนดลวงหนาตามกําลังการผลิตที่สามารถผลิตไดตาม
ทฤษฎี (Theoretical Capacity) แทนปริมาณผลิตจริง

หรือปริมาณผลิตตามงบประมาณในระบบตนทุนปกติ เม่ือ
ใชกําลังการผลิตตามทฤษฎีเปนเกณฑ คาใชจายการผลิตคงที่
สวนของกําลังการผลิตที่วางไมถูกใชงานน้ันจะแยกแสดงเปน
ผลตางปริมาณผลิต เนื่องจากปริมาณที่ผลิตตามงบประมาณ
หรือผลิตจริงแตกตางจากกําลังการผลิตที่มีอยู ตามทฤษฎี
ดังนั้นตนทุนการผลิตสินคาตอหนวยตามวิธีตนทุนคิดเต็มท่ี
ใชกําลังการผลิตท่ีสามารถผลิตไดตามทฤษฎีจะไมผันผวน
ไปตามปริมาณการผลิตมากหรือนอยในแตละป การจัดทํา
งบกําไรขาดทุนผสานวิธีตนทุนคิดเต็มและวิธีตนทุนผันแปร
ตามแนวคิดนี้โดยใชขอมูลของบริษัทสมมุติที่กลาวมาขางตน
นํามาแสดงเปนตัวอยางไดตามภาพท่ี 9 ทั้งนี้สมมุติเพิ่มเติม
วาบริษํทมีกําลังการผลิตตามทฤษฎีเปน 2,000 หนวยตอป 
จึงสรุปกําลังการผลิตท่ีวางในแตละปไดดังนี้

(หนวย: บาท)

ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3

กําลังการผลิตตามทฤษฎี (หนวย) 2,000 2,000 2,000

ปริมาณผลิตจริง 1,000 1,500 500

กําลังการผลิตที่วาง 1,000 500 1,500

อัตราคาใชจายการผลิตคงท่ีที่กําหนดลวงหนา (Predetermined Fixed Overhead Rate) และตนทุนการผลิตสินคา
ตอหนวยจะคํานวณไดดังน้ี

 อัตราคาใชจายการผลิตคงที่ที่กําหนดลวงหนา = คาใชจายการผลิตคงท่ีตองวด กําลังการผลิตตามทฤษฎี
  = 30,000 ÷ 2,000
  = 15 บาทตอหนวย

 ตนทุนการผลิตสินคาตอหนวย = ตนทุนการผลิตผันแปร + คาใชจายการผลิตคงท่ีคิดเขางาน
  = 20 + 15
  = 35 บาทตอหนวย
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เพื่อใหเปรียบเทียบกําไรขาดทุนตามวิธีตนทุนคิดเต็ม
ทั้งในงบกําไรขาดทุนและงบกําไรขาดทุนผสานวิธีตนทุน
คิดเต็มและวิธีตนทุนผันแปรได จึงจัดทํางบกําไรขาดทุนตาม

วิธีตนทุนคิดเต็มท่ีเปนระบบตนทุนปกติ โดยใชกําลังการผลิต
ตามทฤษฎีไดดังภาพที่ 8

งบกําไรขาดทุน

(หนวย: บาท)

ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3

ขาย (1,000 หนวย @ 100 บาท) 100,000 100,000 100,000

หัก ตนทุนขาย (1,000 หนวย @ 35) 35,000 35,000 35,000

 ผลตางกําลังการผลิต (ไมนาพอใจ) 15,000 7,500 22,500

 รวม 50,000 42,500 57,500

กําไรข้ันตน 50,000 57,500 42,500

หัก คาใชจายการดําเนินงาน :

 คาใชจายการดําเนินงานผันแปร (1,000 หนวย × 10 บาท) 10,000 10,000 10,000

 คาใชจายการดําเนินงานคงที่ 25,000 25,000 25,000

 รวม 35,000 35,000 35,000

กําไรขาดทุนจากการดําเนินงาน 15,000 22,500 7,500

ภาพที่ 8 แสดงกําไรขาดทุนวิธีตนทุนคิดเต็มตามระบบตนทุนปกติโดยใชกําลังการผลิตตามทฤษฎี

งบกําไรขาดทุนผสานวิธีตนทุนคิดเต็มและวิธีตนทุน
ผันแปร (Absorption-cum-Direct Costing Income 
Statement) สามารถจัดทําไดดังภาพที่ 9 ซึ่งจะแสดงกําไร
ที่สําคัญอยู 4 ประเภทคือ

(ก) กําไรสวนเกิน เกิดจากยอดขายหักดวยตนทุน
ผันแปรทุกอยางทั้งตนทุนสินคาที่ขายผันแปรและคาใชจาย
การดําเนินงานผันแปร ซึ่งกําไรสวนเกินนี้จะมีจํานวนเทากับ
กําไรสวนเกินตามวิธีตนทุนผันแปร

(ข) กําไรจากการดําเนินงาน เกิดจากกําไรสวนเกิน
หักดวยตนทุนการผลิตคงท่ีตามปริมาณหนวยสินคาที่ขายไป
และคาใชจายการดําเนินงานคงท่ีสําหรับงวด

(ค) กาํไรขาดทนุจากการดําเนนิงานตามวธิตีนทนุคิดเตม็ 
เกิดจากกําไรจากการดําเนินงานหักดวยคาใชจายการผลิต

คงท่ีของกําลังการผลิตวาง (Cost of Idle Capacity)
ซึ่งกําไรขาดทุนนี้เทากับกําไรขาดทุนจากการดําเนินงานวิธี
ตนทุนคิดเต็มที่คํานวณไดในภาพท่ี 8 ขางตน

(ง) กําไรขาดทุนจากการดําเนินงานตามวิธีต นทุน
ผันแปร เกิดจากการปรับปรุงกําไรขาดทุนจากการดําเนินงาน
ตามวิธีตนทุนคิดเต็มใหเปนกําไรขาดทุนจากการดําเนินงาน
ตามวิธีตนทุนผันแปรดวยผลกระทบจากคาใชจายการผลิต
คงท่ีในสินคาคงเหลือท่ีเปล่ียนแปลงไประหวางงวด โดยหัก
ดวยคาใชจายการผลิตคงที่ในสินคาคงเหลือปลายงวดที่
เพิ่มขึ้น และบวกดวยคาใช จ ายการผลิตคงท่ีในสินคา
คงเหลือปลายงวดที่ลดลง จากขอมูลของบริษัทสมมุติที่มี
ปริมาณขายปละ 1,000 หนวย สวนปริมาณผลิตปที่ 1–3 
เปน 1,000 หนวย 1,500 หนวย และ 500 หนวย ตามDownloa
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กําไรเทียม

งบกําไรขาดทุน

(หนวย: บาท)

ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3

ขาย (1,000 หนวย @ 100 บาท) 100,000 100,000 100,000

ตนทุนผันแปร :

 ตนทุนขาย (1,000 หนวย × 20 บาท) 20,000 20,000 20,000

 คาใชจายการดําเนินงานผันแปร (1,000 หนวย × 10 บาท) 10,000 10,000 10,000

 รวม 30,000 30,000 30,000

(ก) กําไรสวนเกิน 70,000 70,000 70,000

ตนทุนคงที่:

หัก ตนทุนการผลิตคงที่ (1,000 หนวย × 15 บาท) 15,000 15,000 15,000

 คาใชจายการดําเนินงานคงที่ 25,000 25,000 25,000

 รวม 40,000 40,000 40,000

(ข) กําไรจากการดําเนินงาน 30,000 30,000 30,000

หัก คาใชจายการผลิตคงที่ของกําลังการผลิตวาง 15,000 7,500 22,500

(ค) กําไรจากการดําเนินงานตามวิธีตนทุนคิดเต็ม 15,000 22,500 7,500

หัก คาใชจายการผลิตคงที่ในสินคาคงเหลือปลายงวดท่ีเพิ่มขึ้น

 (500 หนวย × 15 บาท)

7,500

บวก คาใชจายการผลิตคงที่ในสินคาคงเหลือปลายงวดท่ีลดลง

 (500 หนวย × 15 บาท)

7,500

(ง) กําไรจากการดําเนินงานตามวิธีตนทุนผันแปร 15,000 15,000 15,000

ภาพที่ 9 แสดงงบกําไรขาดทุนผสานวิธีตนทุนคิดเต็มและวิธีตนทุนผันแปร

ลําดับ ดังนั้น ปที่ 1 ไมมีสินคาคงเหลือปลายงวด ปที่ 2 
สินคาคงเหลือปลายงวดจึงเพ่ิมขึ้น 500 หนวย และปที่ 3 
สินคาคงเหลือปลายงวดลดลง 500 หนวย

งบกําไรขาดทุนผสานวิธีตนทุนคิดเต็มและวิธีตนทุน
ผันแปรแสดงขอมูลท่ีเปนประโยชนแกผู บริหารไดดีกวา
งบกําไรขาดทุนตามวิธีตนทุนคิดเต็มและแกขอเสียของวิธี
ตนทุนคิดเต็ม เน่ืองจากแยกตนทุนตามพฤติกรรมเปนตนทุน
ผันแปรและตนทุนคงท่ี คิดคาใชจายการผลิตคงท่ีแยกเปน

สวนของสินคาท่ีขายไปและสวนของกําลังการผลิตวางโดยใช
กําลังการผลิตตามทฤษฎีเปนเกณฑกําหนดอัตราคาใชจาย
การผลิตคงท่ี คาใชจายการผลิตคงท่ีจึงไมถูกทําใหผันผวน
ไปตามปริมาณผลิตเหมือนวิธีตนทุนคิดเต็มแบบเดิม ผูบริหาร
สามารถใชขอมูลในการวางแผน ควบคุม และ ตัดสินใจ
แกปญหาเงินทุนจมในสินคาคงเหลือได และทราบถึงตนทุน
ของทรัพยากรที่ไมถูกใชงานดวยเชนกัน
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บทความวิชาการ

บทสรุป
วิธีตนทุนคิดเต็มเปนวิธีคํานวณตนทุนของสินคาตาม

หลักการบัญชีที่รับรองทั่วไปที่นําเสนอในงบการเงิน แตก็เปน
วิธีที่เปดโอกาสใหเกิดการสรางกําไรเทียมโดยใชปริมาณผลิต
ที่แตกตางกันในแตละงวด ซึ่งทําใหตนทุนการผลิตสินคา
ผันผวนและสงผลตอกําไรใหผันผวนไปดวย จึงไมเหมาะที่จะ
ใชกําไรตามวิธีตนทุนคิดเต็มในการประเมินผลการปฏิบัติงาน
ภายในกิจการ และไมสามารถใชเพื่อการวางแผน ควบคุม 
และตัดสินใจ การประเมินผลการปฏิบัติงานภายในกิจการ
จึงควรใชกําไรแทตามวิธีตนทุนผันแปร เพราะกําไรจะไมถูก
ทําใหผันผวนตามปริมาณผลิต แตจะเกิดจากปริมาณขายที่
เกิดจริง นอกจากน้ีผู บริหารยังสามารถใชขอมูลเพ่ือการ
วางแผน ควบคุม และตัดสินใจ อยางไรก็ตาม ผูใชงบการเงิน
ยอมตองการขอมูลที่เปนประโยชนและสะทอนภาพท่ีแทจริง
ของกิจการ จึงเกิดแนวคิดที่จะจัดทํางบกําไรขาดทุนท่ี
ผสมผสานข อมูลของวิธีต นทุนทั้ งสองเข าด วยกันเป น
งบกําไรขาดทุนผสานวิธีตนทุนคิดเต็มและวิธีตนทุนผันแปร 
นอกจากน้ีสิ่งที่ผู บริหารควรตระหนักเพ่ือลดผลเสียของ
วิธีตนทุนคิดเต็มลง ซึ่งสามารถทําไดหลายประการ ไดแก 
กําหนดงบประมาณการผลิตใหใกลเคียงเหมาะสมกับปริมาณ
ขายเพ่ือลดปญหาการผลิตเกิดความจําเปนและปญหาสินคา
คงเหลือปลายงวด กําหนดระดับสินคาคงเหลือในมือมิใหมี
มากเกินจําเปน ระยะเวลาการประเมินผลการปฏิบัติงาน
ควรเปนระยะที่ยาวพอสมควร เชน 3–5 ป และควร
ประเมินผลการปฏิบัติงานดวยปจจัยอื่นที่ไมใชตัวเลขทาง
การเงินประกอบดวย
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